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Apuntes: 10/03/05
Ilustración, Romanticismo y repercusión en América

Hacia finales del siglo XVIII,  Europa dejó de ser absolutista y neoclásica y se encaminó hacia las ideas demócratas y románticas

Tres eventos claves:

· revolución industrial inglesa (1760-1840), que desarrolla una clase burguesa y sienta las bases del liberalismo 
· la revolución francesa (1789), que proclama los principios de libertad, igualdad y fraternidad; 
· la revolución de EEUU con su Declaración de Independencia (1776), que hace de los derechos del hombre su centro; establece la república como forma de gobierno; otorga el poder al pueblo.
· gracias a todos estos hechos la Libertad reemplaza a la tiranía, el poder absoluto se ve limitado y la democracia se erige en ideal de gobierno( los países de Hispanoamérica van a buscar este mismo ideal de gobierno, política, estética, pensamiento, etc.
· Neoclacisimo
Para los clasicistas y neoclásicos, la belleza depende de las cualidades materiales de los objetos (unidad, variedad, regularidad, orden, proporción, etc.); lo simple, racional, necesario, práctico ( no es tan importante la sensación que producen éstos en quien los contempla.
Romanticismo

· Ahora, con las ideas de libertad, fraternidad, igualdad y el individuo/individualismo (no el orden) como el centro de la sociedad, se va a valorar lo irracional y sentimental sobre lo racional.
·  La belleza debe dar  placer, debe ser consecuencia de la expresión individual del poeta/autor.
· El romanticismo es una revolución artística, política, social e ideológica tan importante que todavía hoy viven muchos de sus principios: libertad, individualismo, democracia, nacionalismo, etc. 
· En el romanticismo, junto a lo bello está lo sublime, que desde la Antigüedad tenía que ver con la emoción. Dice el griego Longinos: 
"lo sublime es lo que nos emociona por su magnitud y energía superior a las facultades humanas; la Naturaleza, el cosmos, la grandeza y profundidad de pensamiento..."
· la belleza produce placer, pero las emociones/sentimientos se buscan en los instintos humanos, en lo oscuro y extraño, en lo más abstracto( muerte, oscuridad, poder, energía, libertad, naturaleza, AMOR (sobre todo); el pasado
· Esto es lo sublime, que produce terror, pero también deleite si, convertido en    objeto artístico inofensivo, no nos amenaza (por ejemplo, en una representación teatral o en un poema). 
· El autor romántico rehabilita la sensibilidad, la pasión y el amor por la naturaleza. 
El pensador ilustrado puede descubrir el valor de la sensibilidad, mas no hace de ella el núcleo de la existencia humana, 
El autor romántico concibe para sí y en sí mismo un alma que experimenta intensamente el amor por la naturaleza, que se consume en sus emociones y en sus dolores. Su alma/ el "yo", siempre se busca a sí misma en todo lo que hace. 
Rasgos del romanticismo como movimiento artístico:

· carácter revolucionario es incuestionable 
· ruptura con una tradición, con un orden anterior y con una jerarquía de valores culturales y sociales, en nombre de una libertad auténtica.
· El romántico, sin embargo, entiende que en el interior del hombre actúan distintas fuerzas, y que la esencia de lo humano rebasa la esfera de lo inconsciente y de lo racional. El romántico, además de su rebeldía contra el orden del mundo heredado, se opone a la separación entre razón y sentimiento, entre lo real y lo irreal. 
· La reivindicación del espíritu nacional la manifestación de ese espíritu en las creaciones del pueblo y en los grandes poetas favoreció el cultivo de literaturas nacionales modernas o románticas. 

· El Romanticismo en literatura significa libertad, en la elección de la forma y en la elección del contenido. Se trata de una literatura revolucionaria por cuanto supone la liquidación de la norma clásica y la enemiga de los    
·  El centro, es el Yo individual. 
Temática
Egocentrismo: el "yo", el sujeto

La Libertad: El reino de la libertad absoluta es el ideal romántico
El amor y la muerte: la muerte de amor es vida, y la vida sin amor es muerte. El romántico ama el amor por el amor mismo, y éste le precipita a la muerte y se la hace desear( ese ideal inalcanzable, lo sublime. 
   Legados

· El Romanticismo dio apertura a la creación de la esencia de lo moderno incluso tal como se entiende hoy día
· legitimó la libertad de la forma artística
· todo el arte actual deriva en cierto modo de la revolución que supuso el Romanticismo. 
Características del romanticismo en Hispanoamérica
· Ideas de libertad

· Evocación del pasado

· Ruptura con toda regla de la preceptiva literaria

· Distanciamiento de los clásicos (griegos, romanos) y del renacimiento

· Ideas religiosas son cristianas, pero impregnadas de un gran liberalismo

· Sentimiento de amor en forma exaltada

· Exaltación del amor por la patria/lo regional

· Influencia del romanticismo español

· Predominan los sentimientos sobre la razón

· La descripción de la naturaleza es subjetiva( el suejto "yo" se identifica con la naturaleza

· Los románticos se alejan de la realidad y en ellos predominan los sentimientos de tristeza, melancolía, amor, soledad, muerte, lo fúnebre, la naturaleza como ente sobrenatural, la búsqueda de la verdad( lo sublime
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